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Anexo I  
Questionário 
 

 

Caro amigo (a), 

Este questionário objetiva coletar informações que suportem minha 
pesquisa sobre as atitudes e o comportamento dos brasileiros em relação 
ao vinho. Estas informações são essenciais, e serão tratadas de forma 
confidencial. Sua identificação não é necessária.  
 
Por favor, peço que responda somente se você toma vinho pelo menos 
ocasionalmente.  
 
Peço ler atentamente as questões antes de respondê-las.  
 
Obrigado por sua colaboração. 
 
Felipe Garcez (Mestrado em Administração - PUC-RJ) 
___________________________________________________________ 

 

1ª. Parte 
 
Pense sobre comportamentos e atitudes que você já percebeu ou 
observou sobre as pessoas quando consomem ou falam sobre vinho, de 
uma forma geral.  
 
Gostaria de obter sua opinião a esse respeito. 
 
Quando falamos em vinho queremos que você entenda o vinho em 
garrafa, independente do tipo (branco ou tinto). Não considere Sangria, 
considere somente vinho.  
 

1. Muitas pessoas não vêem necessidade de um vinho especial para 
tomar durante as refeições, no dia a dia. 
 

 
 
2. Muitas pessoas deixam de tomar vinho em restaurantes por não 

saber escolher. 

 

 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

2. (  ) 
Discordo mais do 

que concordo 

3. (  ) 
Nem concordo 
nem discordo 

4. (  ) 
Concordo mais 
do que discordo 

5. (  ) 
 Concordo 

plenamente 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

2. (  ) 
Discordo mais do 

que concordo 

3. (  ) 
Nem concordo 
nem discordo 

4. (  ) 
Concordo mais 
do que discordo 

5. (  ) 
 Concordo 

plenamente 
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3. Para a pessoa pedir um vinho em restaurantes, não é necessária uma 
grande variedade no cardápio. 
 
 
 
 
4. Muitas pessoas não se sentem a vontade para conversar com 
especialistas de vinho, em restaurantes.  
 
 
 
 
5. Muitas pessoas, apesar de não conhecer muito sobre vinhos, gostam 
de tomá-lo com freqüência.  
 
 
6. Muitas pessoas acham que há um excesso de regras para conciliar 
vinho com o prato escolhido.  
 
 
 
 
7. Por não conhecer sobre vinhos, muitas pessoas deixam de tomá-lo, 
em restaurantes.  
 
 
 
 
8. Muitas pessoas associam vinho à sofisticação. 
 
 
 
 
9. Muitas pessoas não tomam vinho em restaurantes porque encarece 
muito as refeições. 
 
 
 
 
10. Se o preço da taça de um bom vinho nos restaurantes fosse 
semelhante ao de um copo de cerveja, muitas pessoas tomariam mais 
vinho.  
 
 
 
 
11. Muitas pessoas tomariam mais vinho em restaurantes se existissem 
mais opções de taças e meias garrafas. 
 
 

5. (  ) 
 Concordo 

plenamente 

4. (  ) 
Concordo mais 
do que discordo 

3. (  ) 
Nem concordo 
nem discordo 

2. (  ) 
Discordo mais do 

que concordo 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

2. (  ) 
Discordo mais do 

que concordo 

3. (  ) 
Nem concordo 
nem discordo 

4. (  ) 
Concordo mais 
do que discordo 

5. (  ) 
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12. Em restaurantes, muitas pessoas têm receio de pedir 
vinhos desconhecidos e não gostar.  

 
 
 
 
13. Muitas pessoas evitam se responsabilizar pela escolha do vinho em 
situações de grande exposição social.  
 
 
 
 
14. Muitas pessoas não se sentem bem em pedir o vinho mais barato em 
um restaurante. 
 
 

 

 

 
 

2ª. Parte 
 
As perguntas que seguem são colocadas na 1ª. Pessoa do singular.  

Agora gostaria de conhecer melhor os SEUS hábitos de consumo de 

vinho.  
 
 

15.   Nos restaurantes que eu vou com mais 
regularidade, não costumo tomar vinho.  

 
 
 

16.   Nos restaurantes que eu vou com mais 
regularidade, acho que o preço cobrado pelos vinhos é 
muito caro.   

 
 
 
 

17.   Eu não utilizo muitas informações para decidir 
que vinho pedir em um restaurante.  

 
 
 
 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

1. (  ) 
Discordo totalmente 
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5. (  ) 
 Concordo 

plenamente 
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5. (  ) 
 Concordo 

plenamente 

5. (  ) 
 Concordo 

plenamente 

3. (  ) 
Nem concordo 
nem discordo 

2. (  ) 
Discordo mais do 

que concordo 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

1. (  ) 
Discordo totalmente 

2. (  ) 
Discordo mais do 

que concordo 

3. (  ) 
Nem concordo 
nem discordo 
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4. (  ) 
Concordo mais 
do que discordo 

5. (  ) 
 Concordo 

plenamente 

DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 0310647/CB



 

 
 

 
79

18.   Eu tomaria mais vinho em restaurantes se o preço 
cobrado pela garrafa de um bom vinho fosse na faixa de 
(em Reais): 

 
 
 
 

19. Normalmente costumo beber mais vinho: 
 
1. (   ) em casa                              2. (    ) fora de casa 
 

20. Suponha que você esteja em algum restaurante 
disposto a escolher um vinho.  Seguem abaixo quatro 
critérios utilizados para fazer a escolha. Gostaria de 
saber sua ordem de preferência para estes quatro 
critérios.   

 
Escreva o número 1 ao lado do critério que você julga o mais 
importante para sua escolha, escreva o número 2 para o segundo 
critério mais importante, escreva o número 3 para o terceiro 
critério mais importante e por fim, escreva o número 4 para o 
critério menos importante para fazer sua escolha.  

 
 
A. (   ) Sabor /Paladar do vinho 
B. (   ) Tipo (branco ou tinto) 
C. (   ) Preço 
D. (   ) País de Origem 
 
 

21. Normalmente costumo beber mais vinho: 
 
1. (    ) em ocasiões especiais         2. (    ) no dia-a-dia 
 
 

22. Nos últimos 30 dias, eu tomei o equivalente a: 
 
1. (    ) Não tomei 
2. (    ) Definitivamente menos de uma garrafa 
3. (    ) Por volta de uma garrafa    
4. (    ) Definitivamente mais de uma garrafa 
 
___________________________________________________________  
 

1.(  ) 
R$15 a R$25 

2.(  ) 
R$ 26 a R$ 30 

3.(  ) 
R$ 31 a R$ 35 

4.(  ) 
R$ 36 a R$ 40 

5.(  ) 
R$ 41 a R$ 60
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3ª. Parte 
 
Diga-nos agora seu 

 

23. Ano de Nascimento: _________ 
 
 
24. Sexo:   1. (    ) M  2. (    ) F 
 

25. A renda familiar na residência em que você mora é acima de 
R$2.500,00 
1. (    ) Sim                              2. (    ) Não 
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